

【作文 365】丁真身上的闪光品质

张俊杰 河南省濮阳市濮阳外国语学校语文教师，在《语文知识》《语文教学之友》《语文天地》等发表论文多篇，出版论著《摘星探月——记叙文高分攻略》。

【作文题目】

阅读下面的材料，根据要求写作。

2020年11月，丁真因为一脸纯真朴实的笑容而意外走红网络，成为“新晋顶流”。走红之后，丁真拒绝了很多高薪工作的邀约，选择为当地旅游贡献力量，成为所在理塘县的旅游形象大使。在接受央视采访时，他说：喜欢整天安静地躺在草原上，看着天空自由飘荡的白云，希望带着自己的小马珍珠在赛马中拿第一。据悉，丁真以前上过学，但是条件有限，只会一些拼音。接下来，他要做的就是继续学习，学说汉语，学写汉字。

丁真身上有许多闪光的精神品质，你对哪一点最有感触？请就此写一篇文章，阐述你的观点和认识。

要求：选好角度，确定立意，自拟标题：不要套作，不得抄袭：不得泄露个人信息：不少于800字。

查看更多
作文解析
请扫码关
注



命题说明：本题来自上饶市二模语文试题。查看更多作文解析请关注“新课标大语文”微信公众号。

【命题方向】

人文底蕴：人文情怀 审美情趣

科学精神：理性思维 勇于探究

学会学习：乐学善学 勤于反思

健康生活：健全人格 自我管理

责任担当：社会责任



【审题】

限制性：

1. **真实情境的限制。**材料提供的写作情境是丁真走红，重点信息是丁真走红之后的行为和做法：一是回馈家乡，拒绝高薪邀约，选择作理塘县的旅游形象大使，为宣传家乡贡献力量；二是保持真我，喜欢躺在草原上看

蓝天白云，希望在赛马中夺第一；三是加强学习，提升自己。考生审题时必须立足丁真走红这一真实情境中，抓住丁真身上闪光的精神品质的一点进行联想和思考。

2. 典型任务的限制。“丁真身上有许多闪光的精神品质，你对哪一点最有感触？”“最”字要求考生选择一点进行比较权衡，谈自己的认识和思考。考生要突出的是自己的感触，而不是“丁真”。阐述自己的观点和认识，考生应选择议论文体。

3. 价值判断的限制。丁真成为“新晋顶流”（最新出现的顶级流量网红）后没有沉溺于追逐流量，而是保持了清醒的头脑，拒绝高薪，回避操作。他走红后的一系列行为符合主流价值观，考生必须在肯定其行为的基础上构思立意。否则就要被视为不符合题意。

开放性：

1. 立意角度是开放的。材料中，丁真身上的优秀品质包含多个方面，考生写作时可以选择任意一个方面确定立意，可以写回馈家乡助力家乡建设，可以写认清自我不被金钱迷惑，可以写保持真我活出真正的自己，也可以写加强学习不断提升自身素质等。立意角度是开放的。

2. 联想和思考是开放的。考生写作必须以丁真身上的闪光品质为此基础，在此基础上可以谈自己对人生的认识，谈青年人的责任担当，谈如何正确处理高薪邀约与贡献家乡的关系，谈家乡建设与青年责任等，只要能扣

住丁真身上的闪光品质，谈出积极的人生意义均为符合题意。联想和思考是开放的。

3. 写作选材是开放的。拒绝诱惑、认清自我、活出真我、回馈家乡、不断学习，丁真身上的优秀品质在很多人身上均有体现，考生可以选择事实论据进行论证；也可以选择道理论据说理论证，阐释这些优秀品质的形成原因和积极意义。只要能紧扣丁真身上的优秀品质去谈感触，考生可自由选材。

【解题】

这是一道时事热点类新材料作文题，主要考查考生的价值观，要求考生谈对丁真身上优秀精神品质的感触和认识。材料第一句话是背景介绍，考生不能将它作为立意重点，材料的重点是后面四句话，立意核心不是丁真走红现象，而是考生对丁真品质的感触。考生需要从材料后四句话中提炼出丁真身上的优秀品质，进而确定立意。立意时注重正价值观的引领，写作中不能引用与材料中价值判断不一致的内容，如丁真抽电子烟等负面内容。“你对哪一点最有感触”，“最”字要求考生选择其中一点，不可逐一论述泛泛而谈，阐述观点时能运用比较思维。命题立足当下，时代感强，有效引导学生关注社会，阐释热点，提升认识，对青年人成长有积极的引领作用，符合“立德树人”的命题理念。

【参考立意】

切题立意：

1. 认清自我，勿为名利遮望眼。
2. 回馈家乡，助力家乡发展。

3. 认清自己，守护好心中那一份纯真。
4. 加强学习，不断提升自己。
5. 明确肩头责任，更应加强学习。

……

偏题立意：

1. 我看丁真走红现象。（跑题，抓住背景信息进行立意，偏离材料重点和写作要求。）
2. 纯真的心灵才能绽放最美的笑容。（跑题，题目要求考生写对丁真感触最深之处。）
3. 我眼中的丁真。（偏题，题目要求考生写对丁真感触最深之处。）

……

【下水文】

守护好心灵的圣土

2020年11月，丁真因为一脸纯真朴实的笑容而意外走红网络，走红之后的丁真拒绝了很多高薪工作的邀约，回馈家乡，积极担任家乡旅游形象大使，接下来，他要做的就是继续学习，不断提升自身素质。读完材料，感慨良多。我感触最深的是他拒绝很多高薪工作的邀约，没有在走红后迷失自我。

只有知道我是谁、我从哪里来，才能知道我要到哪里去。

丁真意外走红网络，成为“新晋顶流”，是因为他脸上纯真朴实的笑容。丁真生活在牧区，那里有草原、雪山、寺庙、白塔等美景，正是家乡山水的哺育和乡风民情的熏陶，丁真才有了朴实的外表和纯真的笑容，才有机会

一夜走红。丁真走红后拒绝高薪工作的邀约，是性格使然；他选择作理塘县旅游形象大使，为宣传家乡、建设家乡贡献力量，也正是他和家乡渊源的体现。如果丁真走红后斩断滋养自己的根脉，离开家乡跨进名利场，丁真还能是大家喜欢的丁真吗？

只有拒绝名利诱惑，才能不迷失自己。

山东“拉面哥”因为3块钱的一碗面，坚持15年不涨价而走红网络。走红后，他与某家短视频账号签了约，当他了解到签约者是利用他挣钱的真正意图后表示很后悔。“拉面哥”签约后，无形中就受到金钱的绑架，远离他“想让老百姓吃上最便宜的拉面”的初心，这正是迷失自己的表现。丁真如果接受了高薪工作的邀约，自然不能静静地躺在草原上看白云自由飘荡，甚至无暇顾及带着自己的小马珍珠在赛马中拿第一的梦想。受到资本操控，迷失自己，远离家乡山水和白云，丁真的笑容还能那么灿烂吗？

只有守护好心灵的圣土，才能绽放出最美的笑容。

正如丁真所说，他喜欢安静地躺在草原上，看着天空自由飘荡的白云。每个人心中都有一片属于自己的圣土，只有不迷失自己，才能守护好心灵的圣土。“胡马依北风，越鸟巢南枝。”每个人心中都有着强烈的乡土情结，漂泊海外的游子更是怀揣着一颗回馈母土的报国之心。正是因为这一点，黄大年放弃优越条件离开英国回到吉林大学任教，施一公

拒绝美国的高薪待遇回到母校清华大学贡献力量，耶鲁大学毕业生秦玥飞放弃百万年薪回国投身扶贫一线。

每个人内心都深藏着无法割舍的乡土情结，每个人内心深处都有一片属于自己的雪山和草原，只有呵护好心灵的圣土，活出理想的自己，才能绽放出最美的笑容。若迷失自己，

便失却真心，若失却真心，便与最初那个纯真的自我渐行渐远。面对诱惑，我们应该提高警惕。

拒绝诱惑，抱朴守真，爱我所爱，活出真我，这是丁真走红的秘诀，也应该成为我们的人生指南。